

特别策划 依法开展野外驻训系列报道③

野外驻训为战 安营扎寨战为先

——各部队依法规范野外驻训工作的几段经历

当前,很多部队正在开展野外驻训。野外环境复杂,场地设置需要考虑的因素增多,这就要求各驻训单位依照相关法规要求,抓实抓细驻训期间场地勘察、设置等工作,及时消除安全隐患,为训练提供可靠保障。

—编者

野战车场全面考虑要素需求

确保各类装备有序进出

■臧乾雯 孙晨

昆仑腹地,铁流奔腾,完成战备拉动的第76集团军某旅各类车辆装备有序驶入野战车场。车场地势平坦、土质坚硬,车辆分类排列、停放整齐,各车间距符合出动标准,保障了野外驻训质效。

“现在各单位按照管理规范设置野战车场,车场内外各要素齐全,执行任务时车辆进出很顺利。”谈及野战车场的建立,装备管理科助理员李永斌不禁想到此前在某连驻地时看到的一幕。

那次全员全装紧急拉动中,该连官兵抵达车场登车完毕,准备奔赴集结地。突然,对讲机里传来一名驾驶员的报告:电瓶亏电,且野战车场没有

充电间,车辆无法启动!

指挥员只得一边指挥后续车辆补位,一边调派其他车辆帮助启动。尽管处置比较及时,可还是耽误了不少时间,该连这次拉动被判为“不及格”。

事后查找原因,原来,考虑到驻训地海拔较高,且前期出现过冰雹、暴雪等极端天气,他们便将车场选址设置在了向阳避风处。此处距离营区较远,需要设置较长的电线。可高海拔地区昼夜温差大,电线长时间暴露易老化损坏,他们便取消了车场内的充电间设置,这才暴露出问题。

依据相关规定,集中装备场通常设置充电保管间等设施。复盘会上,

营党委带头检讨反思:“车场内应设置充电间等要素,使各保障单元严格依规嵌入车场。我们选址时没有依规全面考虑各要素设置需求。”会后,他们立即组织整改,重新选址并完善车场设置要素。

该旅在检查各营野战车场时发现:有的单位在车场选址时规划面积过小,设备器材库只得设置在车场之外,影响战时对接协调效率;有的单位车场内土质不够坚硬,若遇强降雨存在塌陷风险;有的单位为了车场整齐美观,车辆停放过于紧密,装备之间间隔过窄,不利于出动……

旅党委研究后,决定由机关业务

科室牵头,各营连积极配合,依据相关标准对野战车场设置进行重新规范,从停放位置到周边警戒,从配套设施到保障要素,逐一进行细化明确。对照法规,他们进一步制订完善《野外驻训期间车场管理规定》,常态查纠野战车场开设使用中的各种问题,拓展野战车场“向战”属性。

很快,改造升级后的野战车场再次投入使用,维修器材库、充电保管间等要素皆嵌入其中。前不久,一场高海拔地区地震救援演练拉开帷幕,该旅各类装备有序出场进场,装备送修迅速高效,官兵们顺利完成了各项任务。

岗哨设置不再只看执勤条件

更加便于战备利于观察

■丛榕基 王子杰

前不久,在海军某旅野外驻训点门口岗哨,卫兵逐个认真检查证件、登记信息。虽然天气依然炎热,执勤官兵却没有丝毫懈怠。

此前有一次,该旅部队管理科沈参谋赴某营进行检查时,走到闸杆前,却没有卫兵上前询问情况。直到有辆运输车停靠近前,主干道旁的树荫中才走出一名卫兵。“岗亭为什么不设置在主干道旁的显眼位置?”卫兵解释称,驻训期间天气炎热,他们便将岗哨

设置在了有遮挡的阴凉处。

“野外驻训期间突发情况多,驻训点周围阻挡少,遇到问题需要卫兵第一时间处置。卫兵必须时刻保持警惕,因此选择执勤点位不仅要考虑环境条件,更要便于战备、利于观察。”沈参谋对执勤卫兵提出严肃批评,并责令相关单位深刻反思,立即整改。

相关规定明确:卫兵要时刻保持警惕,严密监视警卫区域内的情况。

该旅党委分析感到,野外驻训部署分散,个别单位选择岗哨位置时,只关注周边环境条件,却忽视了战备要求,随意性较大。长此以往,不仅容易使卫兵产生懈怠思想,警惕性下降,还会导致警戒位置出现盲区死角,给驻训点安全带来风险隐患。

随后,该旅针对岗哨执勤点位设置情况加强巡查,并根据内务条令制订完善《野外驻训岗哨设置规范》,坚决纠治执勤点位设置不符合战备要

求等情况。同时,他们改善岗哨设置,为没有遮蔽物的点位设置遮阳网,为饮水不便的执勤点位添设饮水机,并由卫生连统一配置冰袋及相关药物。

这些措施既严格落实了条令法规要求,又为官兵履职尽责提供了有力保障。近期,该旅举一反三对车场管理、弹药库设置、库房储存等情况等问题隐患排查,让野外驻训更加安全顺利,确保训练质效不断提升。

内务设置也从战训实际考虑

实现训练生活相得益彰

■邓磊 本报特约记者 陈凯

入秋时节,记者来到第72集团军某旅驻训场,只见野营帐篷井然有序,帐篷外悬挂统一标识牌,清晰标注帐篷编号、所属班排,既方便管理,又便于快速集结。帐篷内,各种战备物资和训练器材整齐摆放,利于官兵快速拿取,随时转入战斗状态。

“没有‘假把式’,不要‘花架子’,才能充分用好野外驻训这个‘黄金期’。”该旅旅长告诉记者,如今官兵不再浪费过多时间用于整理帐篷内务,大家能把心思精力向战斗力聚焦。

过去开展野外驻训时,个别单位过分追求宿营区的统一美观,将战备物资和居住帐篷设置过远,曾影响到战备训练质效。

一次,某营训练所需物资器材较多,但搭建好的帐篷面积有限,都摆在帐篷内显得比较杂乱。为了让内务看起来更加整洁,该营便要求官兵将携行背囊暂时存放在物资车上。

几天后,营队接到紧急拉动指令。由于背囊都堆在物资车上,官兵寻找各自背囊花费了不少时间,有的一时找不到自己的,就随意拿取,结果发现装备不合身,影响了出动速度。最终,该营未能按规定时限集结完毕。

按照相关要求,内务设置应当利于战备,方便工作、学习、生活,杜绝形式主义。复盘总结中,该营党委认识到,搭建帐篷是为了给驻训部队提供便捷的住宿环境,内务设置应更注重实用

性。如果过分追求统一和美观,很容易影响到部队快速反应能力和机动性。

进一步调研发现,个别单位每天投入不少人人力物力对帐篷环境卫生进行维护,甚至要求将帐篷周围的杂草清理干净;有的自行采购水泥、砖块等对驻训场道路进行硬化,导致官兵训练时间得不到保障……

“出现这些问题,根本原因是工作‘准星’没有对准战斗力提升的‘靶心’。”该旅旅长立即对这些现象叫停。他们决定依据官兵需求和训练生活实际,为基层配发野外行军床、野战桌椅等器材,合理利用帐篷空间,实现整齐划一又使用便捷;以利于战备拉动为标准进行帐篷设置,明确内务要

求,将形式主义赶出驻训场;统一租用活动板房,解决因帐篷不足出现的人员拥挤、物资杂乱等问题。同时,他们注重精简驻训期间不必要的检查,引导基层结合驻训实际设置内务,避免生搬硬套营区标准。

向战为战的导向立起来,驻训“战味”浓起来。某营野外住宿点区分生活、战备等多个区域,战备生活两不误。今年以来,该旅按照“方便生活、利于战备”的原则,积极探索从实战出发的驻训宿营新路子,比如通过“依车建库”将部分战备物资由战备库室转移至战备车辆,既减少了物资装载时间,又让官兵住得更舒适敞亮,训练质效得到明显提升。

法治讲堂

编者按 近年来,手机APP的一些功能和服务付费已被消费者普遍接受,但一些运营者为吸引用户,以低价或免费试用的方式诱导消费者消费,服务到期后又未有效提示义务,默认消费者自动续费;有的消费者取消自动续费功能后,已付费的服务也被终止;还有运营者通过令人眼花缭乱的会员协议(付费协议),让消费者被“自动续费”而不自知,更不用说存在难以取消自动续费,以及关闭自动续费以后仍被扣费等情况。本期,我们继续邀请浙江省军区法律服务总站法律专家就相关问题进行解读。

自动续费不能“静悄悄”

《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》系列解读之二

■本报记者 孙兴维

问:APP自动续费服务到期后,用户没有接到任何提醒,系统就自动从用户的支付账户中扣除相应费用。对于此类情况,我们该如何应对?

答:自动续费乱象很多,如默认勾选自动续费、只能连续包月、用其他优惠诱导续费以及自动续费缺乏到期提醒等。自动续费机制可能导致消费者在不知情或不小心的情况下被持续扣费。

《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》第十条针对此问题作出相关规定:经营者采取自动展期、自动续费等方式提供服务的,应当在消费者接受服务前和自动展期、自动续费等日期前,以显著方式提请消费者注意。

该条明确了如果商家采用自动续费的方式提供服务,要以显著方式提前告知消费者,使其能够在充分享有知情权的情况下进行续费选择。在日常生活中,很多用户会因为可以享受折扣而默认“自动续费”,但是到续费日期前,有些平台并不会进行提醒,导致消费者在不知情的情况下被扣费。

用户首次订阅服务时,经营者必须清晰告知用户自动续费的条款,并要求用户明确确认。在服务即将续订之前,经营者必须通过电子邮件、短信或其他有效方式再次通知用户即将发生的自动续费,并告知他们如何取消续费。经营者必须提供简单的取消续费流程,确保用户可以轻松操作。如果用户希望取消自动续费,经营者必须立即停止续费行为,并退还任何不当收取的费用。《条例》对自动续费服务进行了更为严格的监督和约束,有助于保障消费者的知情权和

选择权,也能推动平台付费服务的规范化发展。

官兵作为消费者,要结合实际情况理性选择APP会员服务,切勿盲目跟风充值。一些APP推出“免费试用”“首月优惠”“连续包月折扣”等促销活动,往往标注有“自动续订,随时取消”的提示,官兵选择这类充值时,可在优惠到期前设置提醒并手动关闭续费服务,避免因忘记取消而被扣费。



上图:近日,陆军某部依法开展车辆维护保养工作,夯实行车安全基础。

黄薇薇摄

下图:前不久,新疆巴音郭楞军分区结合季节特点,依规开展装备维护保养。

张迪摄

手机备忘录不是“保险箱”

■周正松

一线探访

“在手机备忘录里记录涉军信息有暴露军人身份的可能,会给安全保密埋下隐患。”前不久,海军某部某连指导员结合前期手机保密清查中发现的问题开展教育,提醒官兵提高警惕守住保密底线。

“我喜欢写作,有时会用手机备忘录记录一些军旅诗歌、训练感悟等”“我怕遗忘军人证件号等信息,就都存在了手机备忘录里”……前段时间,机关干事在基层检查时发现,个别官兵将自己的手机备忘录当成“记事本”“便利贴”,记录了一些涉及军人身份的信息。

“智能手机普遍自带云备份功能,可能会将备忘录内容自动上传至‘云端’或者‘网盘’,存储在远程服务器上。相关信息若被不法分子非法浏览、拷贝或篡改,很容易造成信息泄露。”经夏干事解释后,这几名官兵意识到了问题风险,立即删除了手机里涉及军人身份的信息。

该部保卫科科长介绍,使用手机过程中,有时浏览网页需要观看广告,有的小程序会弹出不明链接,随意点击可能导致恶意软件感染,造成手机里的信息被窃取;还有的软件需要“获取完整服务”,往往涉及位置信息、通话记录和联系人等,存在极大的失泄密风险。

以这些典型案例为生动教材,该部及时组织专题保密教育,一方面针对部

分官兵的模糊认识和疑惑,讲清智能手机和部分APP后台利用大数据搜集个人信息的安全隐患;另一方面针对官兵使用手机的普遍需求,开展“智能手机怎么用”“涉军信息应往哪存”等讨论。

“随身携带一个笔记本,就能替代智能手机的备忘录,使用起来更加安全”“连部把我们的个人信息存在军用电脑里,既保证了信息安全,也不用担心遗忘……”随着进一步学习网络安全相关知识,官兵们纷纷主动排查手机里存在安全隐患的软件和小程序,关闭手机自带的备份功能,安全用网意识进一步增强。

加强安全教育,筑牢保密防线。如今,该部官兵逐渐形成了“个人信息不储存、单位信息不外泄、管理规定能严守”的思想共识和行动自觉。

